

焦點新聞

深入偏鄉，醫學系公費生參訪金門醫療現況



與侯重光院長（第二排中）於金門醫院內合影

要看見臺灣偏鄉離島醫療照護整體現況的樣貌，唯有讓醫學生實際走入當地社區，才能更深入學習與反思在偏鄉離島服務的趨勢與展望，為未來站在一線服務時可能面臨的各種挑戰提前做準備。因此，本校醫學系鼓勵學生不僅在學期間求得知識，更能於寒暑假時向外打開視野，對偏鄉離島的醫療體驗足跡能夠遍佈全國。

本校醫學院與衛生福利部於109年9月28日簽約合作，共同推動公費醫師的培育工作，因此規劃於今年1月11-13日，由醫學院陳震寰院長帶領醫學系凌標峯系主任、兩位公費生輔導老師嚴錦城老師與陳斯婷老師及20名公費醫學生，前往金門縣參訪「全民健康保險山地離島地區醫療給付效益提昇計畫」(IDS)計畫執行現況。



與陳天順主任（前排右三）於金城衛生所前合影

三天的活動期間，行程主要由衛生福利部金門醫院協助規劃。第一天首站到金門醫院，由陽明醫學系校友侯重光院長介紹醫院現況，與金門IDS計畫及醫學中心支援計畫的現況成果，並藉由生動的影片讓陽明的師生更清楚地認識金門的醫療歷史、院方如何經營符合在地需求的醫療中心（例如心血管照護中心、人工生殖中心等）。

金門的IDS計畫及醫學中心支援計畫是經由北榮與三總的協助支援，讓當地病患有更充裕的時間跟醫師講述自己的身體狀況，醫院的急診診次也大幅提高，不須常常將病患轉出，也不須總是將腦溢血的病患進行後送，避免了舟車勞頓而產生的額外風險，許多情況都可以感受到金門的醫療品質因為IDS計畫及醫學中心支援計畫明顯提升不少。下午則走訪院方各樓層時，所有師生在看過金門醫院的軟硬體設備後，都有宛如置身在小型台北榮總的感覺。

另一件令人印象深刻的事，是到金城衛生所參訪時，意外發現衛生所主任是陳震寰院長三十年前在金門進行研究時的舊識陳天順醫師。陳天順主任在經歷縣立醫院院長、縣衛生局局長的二十年後，依舊選擇待在最基層的衛生所感受最直接的民意，並且非常周全的講解衛生所的大小事，都讓學生們感佩萬分。

第二天分組參訪各科及門診區，讓學生了解各科別的運作以及體驗跟診，由急診科吳秉樺主任、復健科張婉茹主任、放射科莊凱壹醫師（陽明校友）、心導管室王邵瑜醫師、外科門診董文雅副院長、眼科門診許綦祐醫師、家醫科門診何丹妮醫師、腸胃科門診陳英傑醫師等特別為陽明師生解說各科診療概況。之後再到醫院所屬的複合式長照機構參訪，由盧可菁護理師帶領大家認識，並且欣賞機構中老人家的繪畫工藝作品，也讓學生現場感受專為長者挑選的舒適午睡躺椅。



參訪金門醫院放射科，由陽明校友莊凱壹醫師（右一）為大家解說



金門醫院張婉茹主任介紹復健科



金門醫院與醫學院醫學系的座談交流，促成今年暑假的「行醫醫定行」課程合作

最後一天搭乘交通船到小金門烈嶼鄉，首先到烈嶼分院，由管理中心的張婉茹主任介紹分院的醫療現況。在這裡，巧遇從北榮骨科來此進行IDS計畫支援的呂俊慶醫師，也請呂醫師抽空與學生們分享金門離島的醫療經驗。最後前往烈嶼鄉衛生所，這棟104年完工的新建大樓，大家站在它面前卻不知道原來就是衛生所，可見它的新穎。

烈嶼衛生所楊大威主任除了盡地主之誼招待外，也詳細介紹了烈嶼衛生所的歷史與業務內容。他特別強調，在離島醫師來來去去的情況下，烈嶼鄉的醫療奉獻獎得主林德明先生猶如地下主任般不可或缺的存在，只要民眾有需求都會全力協助，還身兼多職協助辦理衛教活動、帶領義診等，讓當地鄉親們有任何醫療問題總是習慣先找阿明大哥。直到現在，林德明先生仍跟退休前沒兩樣，終身樂於當志工，「歡喜做甘願受」的付出精神正是偏鄉離島公職醫師需要的那份熱情。此次參訪的目的亦是希望同學們藉此親身體驗與感受，能更了解金門地區的醫療資源、民眾就醫需求、教育文化與人文特色等。



北榮骨科部支援IDS計畫的呂俊慶醫師
(左二) 分享在金門離島的醫療經驗



在烈嶼分院外與張婉茹主任及嚴綯護理長
合影



在烈嶼鄉衛生所與楊大威主任 (前排右
三) 合影

此行也安排金門醫院與醫學院醫學系的座談交流，會中並決定金門醫院自今（110）年開始與醫學系合作，共同執行醫學系每年暑期所開設的「行醫醫定行」課程。此課程係配合衛生福利部公費醫師培育計畫，所特別建構在地化深入民心的培育課程與活動，希望規劃每梯次為期兩週的課程讓公費醫學生親身體驗，強化公費醫學生對服務階段的價值觀和使命感。

此外，因應合校發展，醫學院陳院長也特別請醫學系凌主任幫忙，思考如何規劃讓醫學系學生和交大校區的學生們有機會肩並肩合作，共同為改善臺灣的偏鄉醫療貢獻一己之力。學生們都期待金門醫院能開出多一些的梯次與容額，可以讓所有陽明交大的學生有更多機會認識金門，甚至一起守護金門鄉親的健康。